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การคํ านวณคาพลังงานการทดสอบ
หลอมโลหะดวยเตาทดสอบ
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1.  การคํ านวณทดสอบหลอมโลหะครั้งท่ี 1

1.    ชนิดโลหะที่ทดสอบ ดีบุก
2.    นํ ้าหนักกอนการหลอม 250 g
3.    สวนผสมโลหะที่ทดสอบ ดีบุกบริสุทธิ์ (Tin Powder)
4.    หวัเผาที่ใชแบบที่ 1
5.    อุณหภูมิเร่ิมหลอมละลาย 236 ๐C
6.   อุณหภูมิเทออกนํ้ าโลหะ 330 ๐C
7.   นํ ้าหนักโลหะหลังการหลอม 248.8 g
8.   เวลาที่ใชในการหลอม 10 min.
9. พลังงานในการหลอมโลหะ (Qmetal melt)

9.1  พลังงานที่ใชในการเพิ่มอุณหภูมิจาก 30 – 236 ๐C (Qpreheat)
                     จากสมการ

     คาความรอนจํ าเพาะของโลหะดีบุก (cp solid) =   0.23  kJ/kg . K
(จาก Metal hand book , 1996)

       มวลของโลหะ (m) =  250  g
       อุณหภูมิโลหะกอนการหลอม (Tamb) =  30 + 273  K
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อุณหภูมิโลหะถึงจุดหลอมละลาย (Tm) =  236 + 273  K

9.2  พลังงานที่ใชในการหลอมละลายที่อุณหภูมิ 236 ๐C (Qmelt)
      จากสมการ

คาความรอนแฝงหลอมเหลวของโลหะดีบุก (L)    =  59 kJ/kg
(จาก Metal hand book , 1996)

9.3  พลังงานในการทํ าใหโลหะหลอมมีอุณหภูมิสูงขึ้นจาก 236 – 330 ๐C (Qsuperheat)
จากสมการ

คาความจุความรอนจํ าเพาะของโลหะดีบุกหลอมเหลว
(จาก Metal hand book , 1996) (CP liquid)             =  0.26 kJ/kg . K
อุณหภูมิโลหะที่จุดหลอมละลาย (Tm) =  236 + 273  K
อุณหภูมิโลหะที่จุดเทนํ้ าโลหะ (Tsuperheat) =  330 + 273  K

9.4  พลังงานที่ใชในการหลอมโลหะ (Qmetal melt)
จากสมการ

10.  พลังงานที่ทํ าใหผนังหองเผาไหมเพิ่มอุณหภูมิจาก 30 – 348 ๐C (Qchamber)
       จากสมการ
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มวลผนังหองเผาไหม (mchamber) = 5.304  kg
คาความจุความรอนจํ าเพาะวัสดุผนังหองเผาไหม

              Thermal Ceramic 85P (CP) =  0.92  kJ/kg .  K
อุณหภูมิแวดลอมผนังหองเผาไหมเร่ิมตน (Tamb) =  30 + 273  K
อุณหภูมิผนังหองเผาไหมถึงจุดหลอมละลาย (Tm) =  348 + 273  K

11. พลังงานที่ทํ าใหเบาหลอมเพิ่มอุณหภูมิจาก 30 – 236 ๐C (Qcrucible)
        จากสมการ

มวลเบาหลอม (mcrucible) = 0.55 kg
คาความจุความรอนจํ าเพาะเบาหลอมวัสดุ Alumina (CP) =  0.96  kJ/kg .  K
อุณหภูมิแวดลอมผนังหองเผาไหมเร่ิมตน (Tamb) =  30 + 273  K
อุณหภูมิผนังหองเผาไหมถึงจุดหลอมละลาย (Tm) =  236 + 273  K

12.  ปริมาตรการใชกาซออกซิเจนที่ความดันบรรยากาศ (1bar)
จากสมการ

ปริมาตรถังบรรจุกาซ (Vvessel) =  40
       ความดันถังกาซกอนใชงาน (P1) =  13.70  bar   

              ความดันถังกาซหลังใชงาน (P2) =  13.35  bar



smss /1077.7/1077.71800/14 363 −− ×=×= ll

( )21 PP
P

V
V

max

f
fuel −=∆

s s /1033.71800/132 2ll −×=

BahtBaht 28.014/02.0 =× ll

( )

l

l

132

44.1210.13
15
3000

=∆

−=∆

fuel

fuel

V

bar
bar

V

oxox Vm ∆= ρ

l

13. อัตราการไหลของกาซออกซิเจนที่เขาในเตาทดสอบ

14.  อัตราการไหลมวลของกาซออกซิเจนที่เขาในเตาทดสอบ
จากสมการ

ความหนาแนนของกาซออกซิเจน (ρ)  =  1.43  kg/m3

              อัตราการไหลของกาซออกซิเจน (∆Vox) =  7.77 × 10-6 m3/s

15.  คาใชจายกาซออกซิเจน ปริมาตรบรรจุ 6000  ลิตร ราคาถังละ 120 บาท

       16.  ปริมาตรการใชกาซอะเซทิลีน
       จากสมการ

ปริมาตรกาซเต็มถัง (Vf) =  3000
       ความดันสูงสุดถังกาซ (Pmax) =  15  bar
       ความดันถังกาซกอนใชงาน (P1) =  13.10  bar
       ความดันถังกาซหลังใชงาน (P2) =  12.44  bar

17. อัตราการไหลของกาซอะเซทิลีน
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18.  คาใชจายกาซอะเซทิลีน ปริมาตรบรรจุ 3000  ลิตร  ราคาถังละ 630 บาท

19.  ปริมาตรการใชกาซอารกอนที่ความดันบรรยากาศ (1 bar)
จากสมการ

      
ปริมาตรถังบรรจุกาซ (Vvessel) =  40   

       ความดันถังกาซกอนใชงาน (P1) =  142  bar   
              ความดันถังกาซหลังใชงาน (P2) =  141.5  bar

20. อัตราการไหลของกาซอารกอน

21.  คาใชจายกาซอารกอน ปริมาตรบรรจุ 6000 ลิตร ราคาถังละ 3000 บาท

22.  อัตราการไหลมวลของกาซอะเซทิลีนที่ใช
จากสมการ

อัตราการไหลของกาซอะเซทิลีนที่ใช (∆Vfuel) =  7.33 ×10-2   /s
=  7.333 x 10-5  m3/s

คาความหนาแนนกาซอะเซทิลีน(ρ) =  1.17  kg/m3

23.  พลังงานความรอนที่เขาในเตาทดสอบ (Qin)
จากสมการ กํ าลังที่เขาเตาทดสอบ
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คาความรอนตํ่ าของกาซอะเซทิลีน(LHV) =  56700  kJ/m3

จาก Roderick Fletcher  GTZ. , 1984

24.  พลังงานที่สูญเสียจากการพารวมกับการนํ าความรอน (Qloss)
       จากสมการ กํ าลังที่สูญเสียจากการพารวมกับการนํ าความรอน

          พืน้ที่ผนังเตาทดสอบทั้งหมด (Atotal) =  2.1381  m2

       คาสัมประสิทธิ์การถายเทความรอนรวม (U) =  0.3289  W/m2 . K
อุณหภูมิผนังเตาดานนอกสุด (Tn+1) =  (46 + 273)  K
อุณหภูมิดานในผนังหองเผาไหม (T1) =  (348 + 273)  K

25.  ปริมาตรอากาศที่เขาเตาทดสอบ
จากสมการ

     ความเร็วอากาศจากพัดลมเปาอากาศเฉลี่ย (ν) =  1.47  m/s
พืน้ที่หนาตัดทออากาศเขาเตาทดสอบ (Ain)=  40  mm2 = 1.256 × 10-3  m2
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26.  อัตราการไหลมวลของอากาศที่เขาเตาทดสอบ
       จากสมการ

ความหนาแนนอากาศที่ความดันคงที่ (ρ) =  1.29  kg/m3

27.  อัตราการไหลมวลของอากาศและกาซออกซิเจนที่เขาเตาทดสอบ

28.  พลังงานที่สูญเสียไปกับกาซรอนไอเสีย (Qfuel - loss)
       จากสมการ ก ําลังที่สูญเสียไปกับกาซรอนไอเสีย

อัตราการไหลมวลของอากาศที่เขาเตาทดสอบ (ma total) =  2.392 × 10-3 kg/s
อัตราการไหลมวลของกาซเชื้อเพลิงที่ใช (mf) =   8.579 × 10-5 kg/s
คาความจุความรอนจํ าเพาะของอากาศที่ความดันคงที่(Cpa) =   1.423  kJ/kg .  K

     (จาก โยชิฮิโกะ  ทาคามรูะ , 2543 หนา 193)
       อุณหภูมิที่ปลองไอเสีย (Texh) =  (348 + 273)  K

อุณหภูมิแวดลอม(Tamb)  =  (30 + 273)  K

29. พลังงานที่สูญเสียจากการแผรังสีความรอนออกจากผิวผนังเตาดานนอก (Qemission)
จากสมการ กํ าลังที่สูญเสียจากการแผรังสีความรอนออกจากผิวผนังเตาดานนอก

พืน้ที่ผิวผนังดานนอกเตาทดสอบ (Asur) =  0.6144  m2

( ) kJ   s
s

kJ
Q

timePQ

kW
s

kJ
P

K
Kkg

kJ

s

kg
P

lossfuel

meltlossfuellossfuel

lossfuel

lossfuel

72.67260101212.1

1212.11212.1

)303621(423.1)10392.210579.8( 35

=×=

=∴

==

−
⋅

×+×≈

−

−−

−

−−
−

skgm

skgm

mmm

total

total

total

a

a

oxaa

/10392.2

/)10111.1()10381.2(
3

53

−

−−

×=

×+×=

+=

( )44
ambsursursuremission TTAP −= σε



R

TT
P n

loss ∑
−

= + )( 11

คาสภาพการเปลงรังสีของพื้นผิววัสดุ (εsur) =  0.39
คาคงที่ของสะเตฟาน – โบลตซมันน (σ) =  5.67 ×10-8 W/m2.  K4

อุณหภูมิพื้นผิววัสดุ (Tsur) =  46 + 273 K
อุณหภูมิแวดลอม (Tamb) =  30 + 273 K

30. พลังงานที่สูญเสียจากการพาความรอนรวมกับการนํ าความรอนผานผนังทอไอเสีย
จากสมการ ก ําลังที่สูญเสียจากการพาความรอนรวมกับการนํ าความรอน

อุณหภูมิภายในทอไอเสีย (T1) =  348 + 273  K
อุณหภมูิแวดลอมดานนอกที่ผิวทอไอเสีย (Tn+1) =  127 + 273  K
คาความตานทานรวมของตัวกลาง (ΣR) =  5.105  K/W

31.  พลังงานสูญเสียจากการแผรังสีความรอนออกจากผิวผนังปลองไอเสีย
จากสมการ กํ าลังสูญเสียจากการแผรังสีความรอนออกจากผิวผนังปลองไอเสีย

พื้นที่ผิวทอไอเสีย (Asur) =  0.0377  m2
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สภาพการเปลงรังสีของผิววัสดุ (εsur) =  0.42
คาคงที่ของสะเตฟาน – โบลตซมันน (σ) =  5.67 ×10-8 W/m2. K4

อุณหภูมิพื้นผิววัสดุ (Tsur) =  127 + 273  K
อุณหภูมิแวดลอม (Tamb) =  30 + 273  K

พลังงานที่สูญเสียจากการพาความรอนรวมกับการนํ าความรอนผานผนังทอไอเสียและ
พลังงานสูญเสียจากการแผรังสีความรอนออกจากผิวผนังปลองไอเสีย จะไมนํ ามาคิด
พลังงานที่สูญเสียในเตาทดสอบเนื่องจากเปนทางวิ่งผานของกาซไอเสียรอนออกจาก
หองเผาไหมที่ถือวาเปนสวนภายนอกเตาทดสอบ

32.  พลังงานที่ใชในเตาทดสอบ (Qwork)
จากสมการ กํ าลังที่ใชในเตาทดสอบ

พลังงานที่เขาเตาทดสอบ (Qin) =  2494.2  kJ
       พลังงานที่สูญเสียไปกับกาซรอน (Qfuel - loss)  =  672.6    kJ
       พลังงานที่สูญเสียจากการพารวมกับการนํ าความรอน (Qloss)  =  127.2    kJ

พลังงานที่สูญเสียจากการแผรังสีความรอน (Qemission) =  15.6      kJ

33.  ประสิทธิภาพของเตาทดสอบในเชิงการใชเชื้อเพลิงที่สภาวะคงที่ (Steady state)
จากสมการ

    พลังงานที่ใชในเตาทดสอบ (Qwork) =  1678.8  kJ
       พลังงานที่เขาเตาทดสอบ (Qin) =  2494.2  kJ
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34.  เวลาที่ใชในการหลอมทางทฤษฎี
     จากสมการ

พลังงานที่ใชเพิ่มอุณหภูมิโลหะ 30 – 236 ๐ C (Qpreheat) =  11.84     kJ
พลังงานที่ใชในการหลอมละลายโลหะ 236 ๐C (Qmelt) =  14.75     kJ
พลังงานที่ใชเพิ่มอุณหภูมิโลหะเหลว 236 - 330 ๐C (Qsuperheat)=  6.11       kJ
พลังงานเพิ่มอุณหภูมิผนังหองเผาไหม 30 – 348 ๐C (Qchamber)=  1551.73 kJ
พลังงานเพิ่มอุณหภูมิเบาหลอม 30 – 236 ๐C (Qcrucible) =  108.76   kJ
ก ําลังที่ใชในเตาทดสอบ (Pwork) =  2.798     kJ/s

35.  ประสิทธิภาพเตาทดสอบในเชิงความรอนทางทฤษฎี (η)
จากสมการ

พลังงานที่ใชเพิ่มอุณหภูมิโลหะ 30 – 236 ๐ C (Qpreheat) =  11.84  kJ
พลังงานที่ใชในการหลอมละลายโลหะ 236 ๐C (Qmelt) =  14.75  kJ
พลังงานที่ใชเพิ่มอุณหภูมิโลหะเหลว 236 - 330 ๐C (Qsuperheat)=  6.11    kJ

       พลังงานที่เขาเตาทดสอบ (Qin) =  4.157  kJ/s
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สรุปจากการทดลองหลอมโลหะดีบุกบริสุทธิ์ 99.3% ปริมาณ 250 กรัม

1.  พลังงานความรอนที่เขาในเตาทดสอบ (Qin) =  2494.2  kJ

2.  พลังงานความรอนที่ใชในเตาทดสอบ (Qwork) =  1678.8  kJ

3.  พลังงานความรอนที่ใชในการหลอมโลหะ (Qmetal melt) =  32.705  kJ/250 g

4.  เตาทดสอบมีประสิทธิภาพในเชิงการใชเชื้อเพลิง =   67.30%

5.  เตาทดสอบมีประสิทธิภาพทางทฤษฎี =   1.31%






































































































































